# «О «правильных» наказаниях»

- · Наказание действенно, когда оно понятно ребенку и он считает его справедливым. После наказания о нем не вспоминают, а с ребенком сохраняются нормальные отношения.
- · Если ребенок провинился, его можно наказать только один раз. Даже если поступков совершено сразу несколько, наказание может быть суровым, но только одно, за все сразу, а не поодиночке за каждый.
- · Употребляя наказание, нельзя оскорблять ребенка. Наказываем не по личной неприязни, а по педагогической необходимости.
- · При решении вопроса, за что наказывать, рекомендуется соблюдать такую линию развития: от наказаний, направленных преимущественно на торможение отрицательных поступков, черт характера, к наказаниям, главный смысл которых выработать определенные положительные качества.
- Лучше не наказывать, чем наказывать запоздало.
- Основа для применения наказания конфликтная ситуация.
- · Не наказывайте, если нет полной уверенности в справедливости и полезности наказания.
- · Не допускайте превращения наказания в орудие мести. Воспитывайте убеждение, что ребенка наказывают для его же пользы. Не становитесь на путь формальных мер воздействия, ибо наказание действенно лишь тогда, когда индивидуализировано.
- · Наказание требует педагогического такта, хорошего знания возрастной психологии, а так же понимания того, что одним наказанием делу не поможешь. Поэтому оно используется в комплексе с другими методами воспитания.
- · Наказание не должно вредить здоровью ребенка ни физическому, ни моральному. Если ребенок болен воздержитесь от наказания.
- · Каким бы то не было наказание, ребенок не должен его бояться. Он должен знать, что в определенных случаях оно неотвратимо. Но не наказания он должен бояться не гнева, а вашего огорчения.

#### Чем можно заменить наказание?

**Терпением**. Это самая большая добродетель, какая только может быть у родителей.

<u>Объяснением.</u> Объясните ребенку, почему его поведение неправильно, но будьте предельно краткими.

<u>Отвлечением.</u> Постарайтесь предложить ребенку что-нибудь более привлекательное, чем то, чем он занят сейчас.

**Неторопливостью.** Подождите, пока поступок повторится.

<u>Поощрением.</u> Если вы похвалили ребенка за хорошее поведение вместо того, чтобы считать его обычным, то одно это пробудит в нем желание еще раз услышать похвалу.

Похвала так же бьет в лицо, как яркое солнце, и так же сильно слепит. Похвала обладает свойством наркотика: получив ее порцию, хочется еще и еще. Поэтому следует воздержаться от поощрения где это возможно.

### Исходя из этого, мы рекомендуем следующие правила:

Не следует хвалить:

- за то, что дано от природы (ум, здоровье, т. д.
- за то, что достигнуто не своими усилиями, своей работой
- · больше двух раз за одно и то же
- · из жалости
- · из-за желания понравиться.

Тот кто хвалит, (далеко не все) становится любимым.

Резюмируя все выше сказанное, хотелось бы отметить, что использование методов поощрения и наказания должно основываться на принципе гуманизма. В них должна проявляться забота о росте личности.

#### Поэтому необходимо помнить:

· В хорошо воспитанных семьях, где сложилась сознательная дисциплина и есть взаимопонимание, длительное время можно обходиться без наказания вообще.



- · Ведущим должен быть метод поощрения, вспомогательным наказание.
- · Данные методы должны быть индивидуализированы, учитывать возраст, психологические особенности личности и педагогическую ситуацию.
- · Такт в поощрении и наказании необходимый элемент. Словесные способы поощрения и поддержки ребёнка дошкольного возраста
- Великолепно! Правильно! Хорошо! Необыкновенно!

## Прекрасно! Совершенно! Отлично!

- · Замечательно! Превосходно! Чудно!
- · Ты делаешь это очень хорошо. Ты делаешь это красиво! Ты делаешь это сегодня значительно лучше. Хорошая работа! Ещё немного времени, и у тебя это получится. С каждым днём у тебя получается лучше. Я знал(а), что ты можешь сделать это. Твоя работа принесла мне много радости.
- Это лучше всего! Ещё лучше! Это лучше, чем всегда. Так держать! Ты это сможешь! Ты смелее, сильнее, умнее!
- · Поздравляю! Мои поздравления! Я очень горжусь тобой. Это уже успех! Это твоя победа. Сердечно рад(а) за тебя.
- · Ты настоящий мастер. Я верю в тебя, у тебя будет получаться не хуже, чем сейчас. Хорошо запомнил! Ты сейчас на правильном пути.
- Молодец! Умница! Ты быстро учишься! Это то, что надо! Ты прав!
- Большое тебе спасибо. Ты хороший(ая)! Ты чудо!



#### Как нельзя наказывать детей дошкольного возраста

• Молчанием. Выдержать бойкот ребёнку дошкольного возраста чрезвычайно трудно, для этого ему может потребоваться напряжение всех его психических сил.

**Говорить:** « **Я тебя больше не люблю»** и т.п. Лишение любви — это самое сильное наказание, конечно, при условии, если эта любовь к ребёнку со стороны взрослых действительно имеется. Это наказание опасно применять к детям дошкольного возраста, поскольку оно подрывает ту основу основ, от которой зависит жизнь маленького ребёнка.

- **Физически,** поскольку за внешней эффективностью, кроме страха, не скрывается ничего. И утешать себя тем, что я бью ребёнка для его же блага, бесполезно вреда здесь больше: вы не только научили бояться наказания, но и преподали ребё1нку урок жестокости.
- · Кричать на ребёнка, поскольку крик воспринимается ребёнком как словесное битьё.
- · Чрезмерно, не соблюдая правила о том, что поощрений при воспитании ребёнка должно быть больше, чем наказаний (акцентирование хорошего в поведении ребёнка путём поощрений тем самым закрепляет его)
- · Длительно по времени и спустя такое количество времени, которое несоразмерно возрасту ребёнка (чем меньше ребёнок, тем ближе наказание должно быть к проступку).
- · Упрекать поминать былые грехи ребёнка, тем самым закрепляя плохое поведение ребёнка. Как нужно поощрять детей дошкольного возраста
- · Так, чтобы, оценивая соотношение поощрений и наказаний, мы были уверены в том, что поощрений в количественном отношении больше. Это необходимо для положительного воспитательного процесса
- · Использовать минимальные вознаграждения, поскольку они оставляют место для тех ощущений радости, которые сопровождают успех и достижения ребёнка. Выбирая подарок

для поощрения ребёнка, необходимо понимать, что подарок-это лишь символ успеха или достижения.

- · Дети чувствительны к словам значимых для них взрослых (особенно девочки), поэтому поощрениями для них могут служить удачно подобранные фразы и слова.
- $\cdot$  Давать особо почётные поручения, когда ребёнку доверяется, поручается нечто большее, чем обычно.
- $\cdot$  Поощрять не только за результат, но и за попытку ребёнком достигнуть результата, за старание сделать хорошо, помочь и т.п.